
دکتر گرگانی فیروزجاه: مدرس
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دوار مغناطیسی میدان



کی
تری
الک

ي 
 ها
ین
ماش

2
    

    
س
در
م

 :
جاه
روز
ی فی

گان
گر

تر 
دک

13



کی
تری
الک

ي 
 ها
ین
ماش

2
    

    
س
در
م

 :
جاه
روز
ی فی

گان
گر

تر 
دک

14



کی
تری
الک

ي 
 ها
ین
ماش

2
    

    
س
در
م

 :
جاه
روز
ی فی

گان
گر

تر 
دک

15



کی
تری
الک

ي 
 ها
ین
ماش

2
    

    
س
در
م

 :
جاه
روز
ی فی

گان
گر

تر 
دک

16

مجموع سه بردار هم  
اختلاف  120اندازه با 

فاز برابر با صفر
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رتور فرکانس
ثانیه  بردور وقتی رتور در سرعت .در جهت میدان مغناطیسی دوار شروع به گردش می کند رتور 

 بردور در جهت موج شار دوار می چرخد، سرعت نسبی بین شار دوار سنکرون و هادیهاي رتور 
.ثانیه خواهد بود

رتور e.m.fفرکانس  = �(قطبها)(سرعت نسبی بین شار دوار و رتور)

:لغزش
رتور سرعت سنکرون سرعت

سنکرون سرعت

)فرکانس رتور(
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 سرعتی در رتور هاي جریان از حاصل میدان و است � همان روتور فرکانس سکون حال در
 فرکانس رتور×� معادل

���� یعنی تعداد قطبهاي رتور .چرخد می رتور به نسبت �
  سرعت با رتور حاصله میدان و بوده � رتور چرخد،فرکانس می � سرعت در رتور وقتی

 ����� .چرخد می رتور به نسبت  �
.چرخد می استاتور به نسبت � مکانیکی سرعت با رتور:نکته

:با است برابر استاتور به نسبت رتور میدان  سرعت

 رتور مکنم سرعتهاي تمام در یکدیگر به نسبت روتور و استاتور هاي میدان که است این نتیجه
.ساکنند

 به رتور سرعت که صورتی برسد،در سنکرون سرعت به تواند نمی هرگز القایی موتور یک رتور
 واهدخ ساکن سنکرون دوار مغناطیسی میدان به نسبت رتور هاي برسد،هادي سنکرون مقدار

 رتور m.m.f لذا و شود نمی القا الکتریکی محرکه نیروي رتور هاي هادي در نتیجه در و بود
.بود خواهد صفر
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رتور قدرت و الکتریکی محرکه جریان،نیروي
 � سنکرون سرعت رتور هاي هادي و دوار مغناطیسی میدان بین نسبی سرعت سکون حال در

  ازاي به کلی طور به.است � رتور فاز هر در تولیدي الکتریکی محرکه نیروي شرایط این در.است
.است � با برابر رتور هاي هادي در تولیدي الکتریکی محرکه نیروي  لغزش مقدار هر

رتور پراکندگی راکتانس رتور پراکندگی القا ضریب رتور فرکانس

لغزش هر در رتور پراکندگی القایی مقاومت                                       

مقاومت ظاهري پراکندگی رتور در حال سکون

درهر لغزش مقاومت ظاهري پراکندگی رتور 
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جریان هر فاز رتور در حال سکون

درلغزشجریان هر فاز رتور 

:عقب است �جریان رتور نسبت به ولتاژ رتور به اندازه زاویه ضریب توان رتور 
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:با است برابر رتور فاز هر ورودي قدرت

 قدرت را � جهت این از باشد می هوائی فاصله طریق از رتور به استاتور از انتقالی قدرت � 
.نامند می هوایی فاصله

رتور اهمی تلفات                            )�(رتور تولیدي مکانیکی قدرت         
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�       :با است برابر فاز هر تولیدي داخلی گشتاور قدرت مکانیکی داخلی تولیدي رتور
سرعت رتور به رادیان مکانیکی بر ثانیه

: با راست برابر الکترومغناطیسی گشتاور

:خروجی گشتاور یا محور گشتاور

�� � رتور اهمی تلفات هوا مالش و اصطکاك تلفات

� استاتور ورودي قدرت استاتور اهمی تلفات استاتور هسته تلفات
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بازده و تلفات
متغیر تلفات )2( و ثابت تلفات )1( از اند عبارت فاز سه القایی موتور در تلفات

:ثابت تلفات
 اصطکاك تلفات  )ج(و طاقانها یا ها اصطکاك تلفات )ب( و هسته تلفات )الف(از مرکب تلفات این

.باشد می هوا مالش تلفات )د( و شده پیچی سیم رتور القائی موتور در جارو
 ررتو مدار در کم فرکانس با جریان داراي معمولش کار شرایط در فاز سه القایی موتور یک

 کردنی رنظ صرف و بوده فرکانس مجذور با متناسب تقریبا رتور هسته تلفات نتیجه در.است
 توان می را)ههست تلفات و هوا ،مالش اصطکاك تلفات شامل( گردشی تلفات یا ثابت تلفات.است

.آورد بدست القایی موتور روي بر بار بی آزمایش اجراي از مستقیما

ثابت تلفات بار بی ورودي توان باري بی در استاتور �
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متغیر تلفات

از مرکب تلفات این
  استاتور اهمی تلفات)الف(  
  رتور اهمی تلفات)ب(
و شده پیچی سیم رتور القایی هاي موتور براي جارو تماسی تلفات)ج(
.باشد می بار سرگردان تلفات)د(

 اشندب معلوم رتور و استاتور مقاومتهاي که حالتی در توان می را رتور و استاتور اهمی تلفات
 یالقای موتور روي شده قفل رتور آزمایش اجراي با کل اهمی تلفات. آورد بدست مستقیما
 کردن کم اب تنها توان می را سنجایی قفس القایی موتور در اهمی تلفات.آید می بدست مستقیما

.آورد بدست شده قفل رتور آزمایش در کل اهمی تلفات از استاتور اهمی تلفات

 کل تلفات اندازه به استاتور ورودي توان با هوایی فاصله توان یا رتور ورودي توان
 ودش می نظر صرف رتور هسته تلفات از نرمال کار شرایط در.دارد تفاوت استاتور

 هوا مالش و اصطکاك تلفات اندازه به تولیدي مکانیکی توان با رتور محور توان
.دارد اختلاف
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:با است برابر فاز سه القائی موتور بازده

محور توان�� هوا مالش و طاقانها یا اصطکاك تلفات + هسته تلفات=ثابت تلفات�   ها جارو اصطکاك تلفات + روتور و استاتور اهمی تلفات��
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معادل مدار
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استاتور معادل مدار
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رتور معادل مدار
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کامل معادل مدار
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:زفا سه القایی موتور هاي پارامتر تعیین جهت شده قفل رتور و باري بی هاي آزمایش 

)  NLT(آزمایش بی باري  :الف•
وتور قرار  استاتور به شبکه اي با ولتاژ و فرکانس نامی وصل می شود و باري روي محور م    

 (      )در این آزمایش اطلاعاتی در مورد جریان تحریک و تلفات چرخشی . نمی گیرد 
: می دهد که

=تلفات هسته استاتور+ تلفات اصطکاك و تهویه

است؟ ناچیز رتور مسی تلفات باري بی حالت در چرا :سوال
 دهید؟ ضیح تو شود می فرض ناچیز رتور هسته آهنی تلفات باري بی حالت در چرا :سوال
شود؟ می اطلاق ثابت تلفات        به بارداري و باري بی حالت در چرا :سوال

RotP

RotP

RotP



کی
تری
الک

ي 
 ها
ین
ماش

2
    

    
س
در
م

 :
جاه
روز
ی فی

گان
گر

تر 
دک

37

  )NLT( باري بی آزمایش :الف•

:زفا سه القایی موتور هاي پارامتر تعیین جهت شده قفل رتور و باري بی هاي آزمایش 

استقابل محاسبه  DCاز آزمایش  Rsمقدار 
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:زفا سه القایی موتور هاي پارامتر تعیین جهت شده قفل رتور و باري بی هاي آزمایش 

):Block Rotor Test(آزمایش رتور قفل شده  )ب•
  دودمس یا قفل را رتور آزمایش این در است ترانسها در کوتاه اتصال آزمایش مشابه   

 عنیی شود سازي شبیه موتور عادي کار حالت که باشد اي گونه به شرایط و کرده
 فرکانس درصد 25 فرکانس با کم ولتاژ کار این براي باشد کم رتور جریان و فرکانس

  را ینماش پراکندگی راکتانس توان می آزمایش این در شود می اعمال موتور به اصلی
.شود می استفاده فرکانس تبدیل براي           رابطه از و کرد محاسبه
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:زفا سه القایی موتور هاي پارامتر تعیین جهت شده قفل رتور و باري بی هاي آزمایش 

):Block Rotor Test(آزمایش رتور قفل شده  )ب•
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:زفا سه القایی موتور هاي پارامتر تعیین جهت شده قفل رتور و باري بی هاي آزمایش 

):Block Rotor Test(آزمایش رتور قفل شده  )ب•
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:زفا سه القایی موتور هاي پارامتر تعیین جهت شده قفل رتور و باري بی هاي آزمایش 

: DC آزمایش )ج
شودبراي یافتن مقاومت اهمی استاتور استفاده می 

تاتور داغ این آزمایش بلافاصله بعد از آزمایش روتور قفل شده انجام می پذیرد چون سیم بندي اس
.است و مقدار مقاومت واقعی قابل اندازه گیري است

با مقدار کم به استاتور و اندازه گیري جریان عبوري DCاعمال ولتاژ : روند کار

چرا؟

لذا براي لحاظ نمودن این اثر . می باشد DCبیشتر از مقاومت  ACبدلیل وجود اثر پوستی، مقاومت 
ضرب نمود 1/3تا  1/1میتوان مقادیر بدست آمده را در ضریب تصحیحی بین 
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:زفا سه القایی موتور هاي پارامتر تعیین جهت شده قفل رتور و باري بی هاي آزمایش 

مثال

 DCآزمایش 

حل
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:زفا سه القایی موتور هاي پارامتر تعیین جهت شده قفل رتور و باري بی هاي آزمایش 

مثال
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:زفا سه القایی موتور هاي پارامتر تعیین جهت شده قفل رتور و باري بی هاي آزمایش 

مثال

آزمایش روتور قفل شده


